

# 承青松“风骨”育弘毅新苗

——徐州市毛庄中学走出乡村教育提质之路

本报记者 刘泓雨



学生们在手球训练中。 本报记者 秦媛 摄

## 以德育心:弘毅立心,守护成长之路

毛庄中学立足乡村,以“弘毅立心”为德育核心,构建起全员参与、全程覆盖、全方位渗透的德育工作体系。

考虑到学校留守儿童比例较高,学校建立常态化家访机制与党员结对帮扶制度,党员教师与班主任走村入户,了解学生家庭情况、生活困境与心理需求,提供学习指导与情感慰藉。

学校着力搭建全员成长的正向激励平台,创新开展“弘毅立心好少年”“团结友爱之星”等评选活动,通过“班级推荐—师生评议—校级展示—表彰宣传”

的全流程,打破单一评价模式,让榜样力量引领全员进步。

制度保障筑牢了关爱学生的根基,也激励着教师以责任与温情践行育人初心。“不放弃任何一个孩子”是江苏省模范教师、九年级班主任耿慧平的育人信念。

对待调皮叛逆的学生,她用鼓励赋能人格塑造;青春期女孩心思敏感,她用“打感情牌”的方式拉近距离。她还利用休息时间家访,联合家长助力学生更好成长。

“农村孩子更需要温情守护,我们既要教他们知识,更要帮他们成人。”耿慧平的话道出了毛庄中学全体教师的心声。班主任引领、家校协同,让德育走出课堂、融入生活,搭建起品格成长的阶梯。

## 以体育人:竞技赋能 锤炼坚毅品格

“以动生勇,以体铸魂”,毛庄中学将体育教育作为锤炼学生意志、培养团队精神的重要载体,形成了“足球+手球”双特色的体育育人格局。

作为全国青少年校园足球特色学校,学校常态化开展校园运动会、足球联赛等赛事,让学生在奔跑中强健体魄。2020年组建的男子、女子手球队屡获佳绩,在市级比赛中稳居前列,本学期获得了“奔跑吧·少年”2025年徐州市中小学生手球比赛(中学女子组)第二名,逐步形成了特色品牌。

为促进体能、智能协同发展,学校制定科学系统的训练体系,利用周二、周四课后服务时间开展社团训练。七年级学生吴晓君既是女子手球队主力,成绩也稳居年级前三,她坦言:“训练培养的意志力,让我在学习中更能坚持;团队合作的经验,还帮助我理解了学习中也要搞好协作。”

手球教练郭甜甜介绍:“训练不仅提升学生体能,更培养了他们直面挫折的坚韧与相互信任的团队意识。”如今,热爱运动、勇于拼搏已成为毛庄学子的鲜明特质,“明辨笃行”的学风也在运动场上得到生动诠释。

“百年老松铸校魂,弘毅育人守初心”。这所扎根乡村的学校,在“以文化人、以德育心、以体育人”的道路上深耕不辍。展望未来,毛庄中学将继续坚守立德树人的教育本源,让每一位乡村学子都能在家门口享受到优质教育,在弘毅精神的滋养下向下扎根、向上生长。

## 彭城七里 文脉里的新徐州

“待会儿我从这边走过来?你帮我拍几张!”“没问题,我都准备好了!”……天气晴朗的周末,徐州又迎来了一批外地游客。文庙街区人流熙攘,江北第一楼的宽阔门洞中,两位游客笑意盈盈,讨论着拍照打卡的细节。

云龙湖的秀丽风景、徐州博物馆的汉代文物、户部山的古色古香……徐州热门景区众多。而地处市中心、紧邻繁华商厦的文庙街区,更是凭借独特魅力引人注目,成为游客来徐州的打卡地。它的吸引力究竟何在?记者走近多位在此驻足留影的游客,倾听他们对这片街区的感受。

## 一路之隔,看见徐州的古与今

午后阳光和煦,在江北第一楼前,江西游客刘欣兴致盎然地调整着角度,拍了多张自拍打卡照。随后她辗转不同位置定格风景,最后又打开了录像功能,边说边缓缓转圈记录。

“你们看啊,我现在就站在江北第一楼前,回头往北看,穿过门洞就是文庙建筑群。文庙曾是古代徐州传承文化、培养人才的教育场所,历史悠久,古色古香、典雅大气,很适合拍古风照片,刚才我还看见了穿汉服的小姑娘在拍照。”刘欣笑意盈盈地对着镜头介绍,“正对着向南看去,就是苏宁广场,也是徐州最繁华的商业中心。”

她顿了顿,又将镜头向下轻压对准路面,继续着自己的视频录制:“苏宁和文庙就隔着一条马路,仅一路之隔,一边是古风建筑群,一边是现代的商圈,走在这里,有一种古今穿越之感。”

刘欣有记录生活的习惯,每到一个地方旅游,都会拍摄视频发在社交平台上。

“这里还有关于传统文化的展览,在寸土寸金的商业中心地带,能给文化和教育留一些空间,真的很难得。”她一边说一边随手发布了这段视频,“这种古今交融之感,让徐州更添魅力。”

## 城楼巍峨,古朴与典雅并重

“郡列九州雄领严疆带砺,楼高百尺辉联曜海云霞。”在江北第一楼前,一位游客正逐字逐句诵读着墙上的楹联。

“出来游玩,我最爱品读当地建筑上的题字、刻文。”这位游客告诉记者,他叫王隆,山东人,平日里喜欢研究传统文化。

“最近我因为出差,在徐州待了些日子,也逛了不少地方,登了云龙山,游览了泉山森林公园。”他感慨道,“我还琢磨着‘鼓楼’在哪儿,问了市民才知道,老鼓楼在时代的发展中已经不存在了,眼前这个复建的‘江北第一楼’,其实就是鼓楼的重现与新生。”

王隆坦言,没想到曾在市中心路过多次的地方,竟然就是自己心心念念的鼓楼。“这座城楼气势恢宏,站在这里能真切感受到历史的厚重。我知道徐州自古是兵家必争之地,这高大的城楼,很符合徐州的城市气质。而且它整体形制典雅规整,让人赏心悦目。”

他还向记者展示了相机中刚拍的照片:除了城楼整体全景,其余皆聚焦文字细节,“中枢巨镇”四字衬着青灰色石碑,尽显古朴雄浑;“江北第一楼”匾额高悬城楼之上,在飞檐斗拱的掩映间,更添几分庄重大气。

“对了,你能帮我拍张照吗,以这个门楼为背景,谢谢啊。”他笑着告诉记者,记者接过他手中的相机,对准江北第一楼的雄姿与他的身影,为王隆定格了旅途记忆。



文庙街区紧邻繁华商厦。 本报记者 孙博宇 摄

## ■记者手记

行走在文庙街区,最令人难忘的就是这“一路跨古今”的奇妙交融。江北第一楼不仅是复建的鼓楼,更是文化的载体;文庙街区不只是打卡地标,更是城市记忆的缩影。

这份对历史的敬畏与对现代的包容,让徐州在众多旅游城市中独具韵味,也让每一位到访者都能在古今交汇中,读懂徐州这座城市的历史与活力。

本报记者 周翔宇

# 在江北第一楼前,看见古今融合的徐州

## 3.97秒!把对手甩在身后

——11岁“魔方飞人”王艺衡再次展现顶尖实力

本报记者 刘泓雨



王艺衡在2025WCA徐州魔方公开赛比赛中。 本报记者 秦媛 摄

平均复原时间稳定在4秒以内,凭借刻苦学习和不断练习,他不断刷新自己保持的世界纪录,一步步稳定了自己的世界排名。

## 魔方“解锁”成长密码

“没想到这个小小的益智玩具,能成为他成长上的不竭动力。”在王艺衡妈妈看来,魔方兼具趣味性与益智功能,可以提高孩子专注力,锻炼孩子的空间思维能力;魔方比赛有竞技乐趣,可以让孩子们在赛场上提高自己的抗压能力、磨炼意志力、增强决策能力,是孩子成长路

上不可或缺的经历,全面提升孩子的综合素质。

魔方可以助益孩子的成长,已经被越来越多像王艺衡妈妈这样的家长关注到,并成为当下青少年综合素养能力培养的热门选择。

例如魔方速拧,它的规则是用最短时间将打乱的魔方复原,这个过程全面锻炼选手的空间想象力、手脑协调能力和临场应变能力,可以促进孩子的逻辑思维成长。市场上魔方相关的培训课程也逐渐增多,例如全国性教育机构学而思近年来推出的魔方课,更加关注魔方的系统性教育,培养出了很多优秀的

## 以赛促练,赛场=课堂

谈及未来,王艺衡说他会继续保持练习:“争取在更多世界级赛事中取得好成绩,也想尝试挑战四阶、五阶这样的更高阶项目。”而王艺衡妈妈则更看重孩子在这个过程中的收获:

“不管他未来走哪条路,魔方教会他的坚持、专注和抗挫折能力,都会一直陪伴他成长。”

指尖转动间,不仅是色彩的重组,更是思维的碰撞与成长的蜕变。从王艺衡的成长故事里,我们看到的不只是一个“魔方天才”,更是魔方运动对孩子成长的深刻赋能——它让孩子在“从慢到快”的积累中学会坚持,在“试错寻路”的过程中打磨心态,在“指尖转动”的乐趣中提升能力。而随着专业魔方课程的普及,相信会有更多孩子像王艺衡一样,在魔方的世界里找到热爱、收获成长,绽放属于自己的独特光彩。

润云川  
天然偏硅酸 水中软黄金  
天然偏硅酸 矿泉水

产品标准号: GB 8537

服务热线:  
0516-8234 5678  
徐经理: 13852445674  
刘经理: 15190665557



天然偏硅酸 水中软黄金

润云川



## 综合资讯

办理地址:中山南路142号  
徐州报业传媒有限公司  
咨询电话:85690469, 85699850  
唯一指定微信办理:18652275610  
唯一指定在线QQ:303807062

友情提醒:本栏目对所有有信息的手续均进行严格审查,  
请您确保每项信息的准确性,请务必认真审核,因  
此产生的任何纠纷均由自行解决。

## 下列丢失 声明作废

●王良全(320302198507021215)位于  
三角线周边项目定销商品房产权调换  
备案表丢失,编号:GS0002102,征收编号:  
3-124

●魏杰位于徐州华辰丽景小区13号  
楼二单元702室购房收据丢失,收据编  
号:0000078,收据金额:20万元整,声  
明作废

●段亚利位于城置国际尚东花园一期  
66-1-107 押金收据丢失,编号:  
8313533,金额:10968元,开票日期:  
2012年10月8日

## 寻亲启事

本人于2018年  
9月14日晚七点左  
右在大堰北捡到一  
名男孩,血型:A型,

请孩子亲生父母见  
报后与我们联系。

联系人:姬苏南  
电话:17315709578

